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Nr. 362/SCMMRP/01.04.2024
Către: 
Doamna Andreea Ofițeru 


Europa Liberă 

Ref:
Solicitare informații

Stimată doamnă Andreea Ofițeru,

În urma solicitării dumneavoastră, înregistrată la Ministerul Muncii și Solidarității Sociale cu nr. 362/SCMMRP/01.04.2024, conform Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public, cu modificările și completările ulterioare, vă comunicăm următoarele: 

Vă scriu acest email cu o întrebare legată de OUG 19/2024 și mărirea salariilor cu 20%. Din această ordonanță lipsesc asistenții personali (care de cele mai multe ori părinți). 

De ce nu au fost incluși și asistenții personali pentru mărirea de salariu? ( din câte știu eu sunt 90.000 de asistenți personali în România). 

In OUG apar: asistent personal profesionist, părinte social, îngrijitor la domiciliu. De ce nu este și asistentul personal? 

Răspuns:
Începând cu luna iulie 2017, salarizarea personalului bugetar se face potrivit Legii-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice, cu modificările și completările ulterioare. 
Începând cu 1 ianuarie 2010, în salariul de bază în sectorul bugetar este cuprins, în toate cazurile, sporul de vechime în muncă, conform O.U.G. nr. 1/2010 privind unele măsuri de reîncadrare în funcţii a unor categorii de personal din sectorul bugetar şi stabilirea salariilor acestora, precum şi alte măsuri în domeniul bugetar.

Potrivit art. 10 din Legea-cadru nr.153/2017, salariile de bază sunt diferenţiate pe funcţii, grade/trepte şi gradaţii.

Salariile de bază prevăzute în anexele pentru funcţiile de execuţie sunt la gradaţia 0.

În anul 2023, salarizarea personalului platit din fonduri publice s-a facut conform O.U.G. Nr.168/2022 privind unele măsuri fiscal bugetare, prorogarea unor termene, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative publicată în Monitorul Oficial Nr. 1186 din 9 decembrie 2022.

Astfel, potrivit art. I alin.(1) din O.U.G.nr.168/2022, „prin derogare de la prevederile art. 12 alin. (2) din Legea-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice, cu modificările şi completările ulterioare, în anul 2023, începând cu data de 1 ianuarie, cuantumul brut al salariilor de bază/soldelor de funcţie/salariilor de funcţie/indemnizaţiilor de încadrare lunară de care beneficiază personalul plătit din fonduri publice se majorează cu 10% faţă de nivelul acordat pentru luna decembrie 2022, fără a se depăşi valoarea nominală pentru anul 2022 stabilită potrivit anexelor la Legea-cadru nr. 153/2017, cu modificările şi completările ulterioare”.

Totodată, la alin.(3) se prevede că, „pentru personalul prevăzut la alin. (1), cuantumul salariului de bază în conformitate cu prevederile hotărârii Guvernului pentru stabilirea salariului de bază minim brut pe ţară garantat în plată pentru anul 2023 se stabileşte după aplicarea majorării prevăzute la alin. (1)”.

Menționăm că potrivit art.1 din H.G. Nr.1447/2022, începând cu data de 1 ianuarie 2023, salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, prevăzut la art. 164 alin. (1) din Legea nr.53/2003-Codul muncii, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, se stabileşte în bani, fără a include sporuri şi alte adaosuri, la suma de 3.000 lei lunar.

Începând cu luna iunie 2023, Guvernul României a adoptat O.U.G. nr. 54/2023 pentru completarea art. I din nr. O.U.G 168/2022 privind unele măsuri fiscal-bugetare, prorogarea unor termene, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte normative, prin care salariile de bază ale personalului care ocupă funcţiile prevăzute în Anexa nr. II la lege se stabilesc la nivelul salariilor de bază prevăzute pentru anul 2022, respectiv pentru asistentul personal: 

· 2.535 lei la gradatia 0 ;  
· 2.725 lei la gradatia 1 ;                

· 2.861 lei la gradatia 2 ;                                 

· 3.004 lei la gradatia 3 ;                               

· 3.080 lei la gradatia 4 ;
· 3.157 lei la gradatia 5  .                                                             

Astfel, în ceea ce privește salarizarea funcției de asistent personal, în situatia în care salariul de bază, care cuprinde și gradația corespunzătoare vechimii în muncă, a fost mai mic de 3.000 lei, atunci acesta s-a majorat la 3.000 lei, începând cu data de 1 ianuarie 2023, după aplicarea prevederilor art. I alin.(1) din O.U.G. nr.168/2022,  respectiv începând cu luna iunie 2023, după aplicarea prevederilor OUG 54/2023. 

Începând cu data de 1 octombrie 2023, potrivit H.G. nr. 900 din 28 septembrie 2023, salariul de bază minim brut pe ţară garantat în plată se stabileşte, fără a include sporuri şi alte adaosuri, la suma de 3.300 lei lunar.

Ca urmare, începând cu data de 1 octombrie 2023, salariul de bază al  funcției de asistent personal, care include și gradația corespunzătoare vechimii în muncă, fiind mai mic de 3.300 lei, s-a majorat la 3.300 lei, indiferent de gradația corespunzătoare vechimii în muncă, întrucât aceste prevederi sunt coroborate cu prevederile O.U.G. nr. 54/2023, respectiv salariile de bază ale personalului care ocupă funcţiile prevăzute în Anexa nr. II la lege se stabilesc la nivelul salariilor de bază prevăzute pentru anul 2022.

Totodată, precizăm faptul că funcția de asistent personal beneficiază, începând cu data de 1 ianuarie 2024, de majorarea salariului de bază cu 5% faţă de nivelul acordat pentru luna decembrie 2023, potrivit Art. I alin. (1) din O.U.G nr. 115/2023. 

Ca urmare a acestei majorări, salariații încadrați în luna decembrie 2023 cu salariul de bază 3.300 lei stabilit de H.G. nr.900/2023 privind salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, au  începând cu 1 ianuarie 2024 un salariu de bază brut de 3.465 lei.

Menționăm faptul că, prevederile art. I alin. (2) din O.U.G. nr. 19/2024 potrivit cărora, începând cu luna martie 2024, sunt majorate salariile de bază ale personalului care ocupă funcțiile din sistemul de asistență socială din anexa nr. II la Legea-cadru nr. 153/2017, au avut în vedere, în principal, personalul de specialitate din cadrul unităților şi centrelor de asistență socială cu sau fără personalitate juridică.

Funcția de asistent personal, care este prevăzută în Cap. I, pct. 3.2, nr. crt. 45 din Anexa nr. II – Familia Ocupațională de Funcții Bugetare “Sănătate și Asistență Socială” din Legea-cadru nr. 153/2017, nu se regăsește în Anexa 2 - Unități de asistență socială/Servicii sociale cu sau fără cazare - la O.U.G. nr.19/2024, și, prin urmare, nu beneficiază de majorarea salariului de bază conform acestei anexe.

Față de cele de mai sus, personalul încadrat pe funcția de asistent personal a beneficiat de majorări  salariale succesive în anii 2023 și 2024. 

De asemenea, menționăm faptul că, în ședința Consiliul Național Tripartit din data de 12 decembrie 2023, Guvernul României împreună cu partenerii sociali au agreat creșterea salariului minim brut pe țară la nivelul de 3.700 de lei, începând cu 1 iulie 2024, ceea ce ar conduce implicit la majorarea salariului de bază al asistentul personal la nivelul de 3.700 de lei.

Subliniem că responsabilitatea stabilirii şi acordării drepturilor de natură salarială revine ordonatorului de credite, care, potrivit art. 3 alin. (1) şi alin. (4) din Legea-cadru nr.153/2017, asigură gestiunea sistemului de salarizare a personalului din instituţiile şi autorităţile publice şi are obligația de a stabili salariile de bază, în condițiile legii, astfel încât să se încadreze în sumele aprobate cu această destinaţie în bugetul propriu.
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Conform prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European şi al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi privind libera circulaţie a acestor date şi de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), informațiile referitoare la datele cu caracter personal cuprinse în acest document sunt confidențiale. Acestea sunt destinate exclusiv persoanei/persoanelor menționate ca destinatar/destinatari și altor persoane autorizate să-l primească. Dacă ați primit acest document în mod eronat, vă adresăm rugămintea de a returna documentul primit, expeditorului


